

k léčbě. Přínosné je zařazení studie compliance k léčbě mezi diabetiky, která poskytuje zajímavý kontext pro posuzování domněle „mimořádně špatného“ dodržování režimu léčby u adiktologických pacientů.

V praktické části diplomantka výstižně popisuje velmi kvalitně provedenou konstrukci svého dotazníku, založeného na standardním CSQ8 doplněným o otázky specificky zaměřené na léčbu bupernorfinem a charakteristiky dané patientské skupiny; výstižně jsou popsány metody jeho administrace a vyhodnocení. Popis výsledků vyhodnocení je značně deskriptivní a snad až příliš exhaustivní – účinnější pro čtivost by mohlo být přirozeně očekávané nebo statisticky nevýznamné výsledky shrnout do jedné rozsáhlejší tabulky a soustředit se na klíčová zjištění. Ta jsou nicméně dobře popsána; na bakalářské úrovni nelze očekávat posuzování statistické významnosti rozdílů mezi průměry a shrnutí „opticky významných“ rozdílů proto považuji za plně dostačující. Spíše poukazem na další možnosti studie s poměrně nenáročnou sběrnou fází pak je vedoucím studie asistované vytvoření složitějšího (logregresního) modelu, který je pochopitelnou formou v diplomové práci popsán.

Diskusní část diplomové práce je její největší slabinou – a to jak formálně, tak obsahově. Mohla a měla by poskytovat porovnání response ve studii s respondencí v jiných studiích používajících CSQ8, podrobnější rozbor faktorů, potenciálně snižujících validitu a reliabilitu, a možné cesty ke zlepšení. Závěr již opět ve velmi dobré kvalitě shrnuje odpovědi na výzkumné otázky.

**Výsledek:**

Práci považuji za formálně a obsahově zvládnutou na solidní úrovni a užitečnou jak pro zařízení, v němž se uskutečnila, tak pro demonstraci praktického využití teoretických znalostí a dovedností, nabytých během bakalářského studia adiktologie. Její hlavní přínos spatřuji především v „adiktologickém pohledu“ na léčbu závislosti v zařízení, pro něž představuje doplňkovou léčbu, a v použití a dalším rozvoji jednoduchého standardizovaného nástroje, používaného pro (v ČR nepříliš rozšířené) zjišťování spokojenosti klientů.

**Předloženou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji ji ohodnotit známkou „velmi dobře“ (2).**

**Podpis hodnotitele:**



MUDr. Tomáš Zábranský, Ph.D.  
vedoucí bakalářské práce

# Posudek bakalářské práce

---

**Instituce:** Centrum adiktologie Psychiatrické kliniky 1. LF a VFN UK v Praze

**Jméno studentky:** Lenka Mlejnková

**Vedoucí práce:** MUDr. Tomáš Zábranský, Ph.D.

**Název práce:** Spokojenost pacientů s programem substituční léčby s využitím buprenorfinu v nestátním zdravotnickém zařízení Remedis

---

## Bodové hodnocení:

Oblast	maximum	navrhované body
Abstrakt	5	3
Úvod / rešerše	25	19
Struktura / vnitřní koherence	25	19
Zpracování a interpretace	30	19
Přínos a úroveň	15	10
<b>Součet</b>	<b>100</b>	<b>71</b>

## Slovní hodnocení:

Práci považuji za přehledně a logicky strukturovanou. Abstrakt solidně vystihuje metodiku a hlavní deskriptivní zjištění studie, jíž studentka naplánovala a provedla v jediném českém specializovaném programu léčby somatických poruch uživatelů drog, pro něž není (substituční) léčba závislosti hlavním cílem, ale spíše prostředkem pro zvýšení compliance s finančně náročnou a pro pacienta nikoliv jednoduchou léčbou velmi závažných somatických onemocnění – především parenterálních virových hepatitid. Slabinou abstraktu je absence souhrnu analytičtější zaměřené části studie.

Důraz je kladen na vyhodnocení spokojenosti klientů s touto složkou léčby a vyhodnocení spokojenosti zahrnutého vzorku v kontextu standardizované metody, jíž studie z větší části používá. Druhá část studie se zaměřuje na vyhledání faktorů, asociovaných s ne/spokojeností, jež by případně mohly zdravotnickému zařízení pomoci v identifikaci indikátorů potenciálně problémových klientů.

V úvodu autorka podává přehled základních poznatků o substituční léčbě závislosti na opiátech obecně, a specificky o substituční léčbě za použití buprenorfinu (parciálního ant/agonisty opioidových receptorů), resp. léků s jeho obsahem. V další části své práce podává rešerši výzkumů spokojenosti klientů substitučních programů v poslední době, a výzkumů compliance